

深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用

刘成

恒大地产集团哈尔滨有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i6.2223

[摘要] 深基坑支护施工技术在建筑工程施工过程中被广泛应用，并且取得了较理想的应用效果。基于此，本文对深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用情况进行了研究分析，希望对建筑企业的基础施工起到一定的借鉴作用。

[关键词] 深基坑支护；施工技术；应用分析

随着我国社会经济水平的飞速提升，人们整体生活质量有了很大程度的提高，因此对建筑工程质量也提出更高的要求。在建筑工程施工的过程中，会涉及到多项施工环节以及多种施工技术的应用。在深基坑支护施工的时候，其主要目的是为了保证地下结构的整体安全性，同时也是对基坑内侧结构以及周围环境进行支护，这样可以有效提升建筑物的整体稳定性。

1 深基坑支护技术的概述

1.1 深基坑支护技术的定义

对于深基坑支护技术而言，在实际应用的过程中，可以有效起到对地下结构进行保护作用，且可以实现对深基坑内侧壁以及周围环境进行支护的用途，这种加固技术手段在实际操作过程中有比较理想的应用效果。现阶段我国深基坑支护技术多种多样，在实际应用的过程中需要对其应用情况进行精准考虑，根据施工的环境以及规模、周期等等多方面因素来进行深基坑支护形式的判定，从而有效提升基坑边坡的稳定性。除此之外，在使用深基坑支护技术时，首先应该对其技术理念进行确定，同时还要对现场项目施工的实际情况进行勘察，避免施工过程中出现土体变形的情况，从而可以有效避免沉陷的情况发生。

1.2 深基坑支护技术的类型以及特点分析

对深基坑技术进行应用的时，其主要应用形式有以下几种，即悬臂式支护、混合支护以及重力式挡土墙。首先，对于悬臂式支护技术而言，此种支护方式主要是用于保持基坑所产生的平衡压力。其次，对于混合支护而言，此种结构就是在悬挂式支护的基础上增加了锚杆支撑，此种方式主要是应用在大型的基坑施工中。最后，对于重力式挡土墙而言，其主要是依靠自身的重量来实现对支护平衡的保持。如果从支护的形式方面进行考虑，可以将其分为支挡型以及加固型两种类型。

对于支挡型支护而言，其包括两种结构，即地下连续墙结构以及桩排支挡结构。

第一，地下连续墙：地下连续墙施工是指在地面上使用挖槽设备，在泥浆护壁的作用下，沿着深开挖工程的周边，开挖一条狭长的深槽，在槽内放置钢筋笼并浇筑混凝土，筑成一段钢筋混凝土墙的施工过程。其优势在于施工产生的噪声

低，振动小，可以紧临相近建筑物和地下管线施工，对环境影响比较小；其自身刚度大，强度高，完整性好，结构和基础变形小，深度可达100m以上，适用于特殊工程；本身是钢筋混凝土结构，良好的耐久性和防渗性能，既挡土又防水，现场成型，适应各种形状施工布置要求；可结合逆筑法来施工，使结构与基坑支护合二为一，能提升施工速度，同时缩短施工周期。此方法可用于任何土质的施工，但施工成本高，技术较为复杂。

第二，是桩排支挡结构；此种结构一般情况下会分为三种类型，这三种类型分别为连续桩排、双排桩以及系数排桩。其中连续排桩是现阶段我国应用较为广泛的一种形式，其整体应用效果也较为理想。在进行软土基坑施工的过程中，很多时候土坡无法形成拱形，这也就导致其在实际操作的过程中存在一定的困难，往往只能是通过密集排桩的方式来进行，这种排桩方式的效果并不十分理想，同时也会在一定程度上影响到结构整体的坚固性。并且，软土地基的基坑容易受到外界因素的影响，从而出现变形的情况，因此在对其进行排桩加固处理的时候，应该主要将其内侧进行加固，应该应用双排桩加固的方式，这样会使其整体坚固性更加理想。

其次，对于加固型来说，在应用的过程中主要体现为三种方法。即网状树根桩加固法、水泥搅拌加固法以及高压旋喷加固法。这三种加固方法在实际应用的过程中各有各的效果，适用于不同的土质环境。对于网状树根桩加固法而言，在实际应用的过程中，主要是利用树根与基坑边坡土体进行结合的方式，从而使桩体呈现出复合型，并且这样会使边坡的整体稳定性得到有效提升，同时对土体的向外侧压力也有很强的抵抗作用，在很大程度上增加了边坡的整体稳定性。对于水泥搅拌加固法而言，在实际应用的过程中，其优势主要体现在施工便捷，并且经济造价较低等，最值得注意的是，此种加固方法具有很高的环保性，在施工操作展开的过程中并不会对周围环境造成严重的影响。在进行加固体系构造的时候，需要通过水泥的搭接的形式来得以实现操作，这对水泥桩的强度有很高的要求，在边坡上展开加固工作的时候，可以使边坡的整体稳定性有很大的提升。最后，对于高压旋喷桩加固法来说，在应用水泥搅拌桩的时候，高旋压的旋喷桩墙高比水泥搅拌桩要高出很多，并且其中富含大量的水泥，

在基坑土质较软的时候应用此种方式较为理想。

2 深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用

2.1 在护坡桩施工中的应用

在展开护坡施工操作的时候,经常会用到的施工技术就是护坡桩技术,并且这种技术在实际应用的过程中有很好的应用效果,可以在很大程度上提升整体施工效率,并且具有噪声小以及污染小的优点。在展开施工的过程中,都需要进行钻孔操作,钻孔的过程中所应用的工具为螺旋钻杆,其深度根据实际设计的要求来进行选择,一般情况下,都是会选用由上至下的压入方式,这种方式在操作的过程中相对省力,同时也可节省很多时间。在界限选择无塌孔处置处,当浆液达到界限位置之后,结束灌浆操作,并且再对其进行高压补灌浆操作,按照上诉的操作步骤反复进行,最终会达到较为理想的灌浆效果。

2.2 在土层锚杆施工中的应用

在展开土层锚杆施工作业的时候,通常应用的工具为锚杆钻机,这种机械设备在实际应用的过程中有较为理想的应用效果,可以注入水泥浆来进行孔壁的保护操作,然后将钢绞线穿入其中,并且对其进行反复的补浆处理,具体的操作流程如下所示。

首先,在满足相关设计理念要求的条件之下,测量工作人员应该将锚杆的具体位置进行确定,这是非常之关键的,在施工现场进行放出,同时还要对钻杆的倾角进行确定,如果以上一切要求都可以得到有效满足,可以利用锚杆机进行钻孔操作。其次,在进行钻孔处理的过程中,应该根据施工现场的实际情况来展开作业,对现场各个施工环节进行确定,一旦发生问题的时候,应该及时对其原因进行确定,然后再展开钻孔工作,并且要对锚索进行检查,保证其不存在异常

情况之后再下锚索。再次,在新的设计要求标准之下,合理应用并且对注浆材料的配比情况进行选择。可以有效保证浆液内部不含有其他杂质,在使用的过程中还应该对其进行不断搅拌,保证浆液的均匀程度。最后,在展开施工的过程中,应该保证混凝土以及锚固体的强度在 15MPa 以上,同时还应该充分考虑到临近锚杆之间的相互影响,并且要对锚杆之间的张力进行确定。此外,还应该对锚杆进行预张之后进行锚杆张拉,从而使各锚杆之间的连接更加紧密,在对其进行预应力施加的时候,也可以使锚杆本身抗拔力得到有效提升。

3 结束语

综上所述,在建筑工程施工的过程中,深基坑施工技术的应用是非常重要的,同时,基坑结构的受力情况也有一定多变性的,因此,地质条件的勘测是非常重要的。现阶段,建筑工程基础施工的重要性逐渐引起人们的重视,深基坑支护技术还需要进一步的完善。

[参考文献]

- [1]詹瑨.深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用分析[J].装饰装修天地,2019,20(10):182.
- [2]王海宁.深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用[J].装饰装修天地,2019,3(4):268.
- [3]张胜利.试述深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用[J].装饰装修天地,2019,11(5):293.
- [4]王晓冬.深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用[J].建筑·建材·装饰,2018,19(22):87.
- [5]袁立杰.深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用[J].建筑工程技术与设计,2018,6(30):498.
- [6]石雪洁.深基坑支护施工技术在建筑工程中的应用探析[J].九江学院学报(自然科学版),2019,34(1):35-37.